' TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE SAO PAULO

‘ Concurso Publico para provimento de cargo efetivo de
Auditor do Tribunal de Contas

N° de Inscricao

Caderno de Prova, Cargo A01, Tipo 001 MODELO
0000000000000000

00001-0001-001

PROVA
Selecao

INSTRUCOES

Verifique se este caderno contém 100 questdes numeradas de 1a 100.

Caso contrario, reclame ao fiscal da sala um outro caderno.

Nao serfo aceitas reclamagdes posteriores.

Para cada questao existe apenas UM A resposta certa.

Vocé deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher a resposta certa.
Essaresposta deve ser marcadana FOLHA DE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE:

procurar,na FOLHA DE RESPOSTAS, o nimero da questdo objetiva que voceé esta respondendo.
verificar no caderno de prova qual a letra (A,B,C,D,E) daresposta que vocé escolheu.
marcar essa letrana FOLHA DE RESPOSTAS, conforme o exemplo: AOODE

ATENCAO

Marque as respostas primeiro a lapis e depois cubra com caneta esferografica de tinta preta.

Marque apenas uma letra para cada questdo, mais de uma letra assinalada implicara anulag@o dessa questao.
Responda a todas as questdes.

Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de maquina calculadora.

Vocé tera 5 horas para responder a todas as questdes e preencher a Folha de Respostas.

Ao término da prova, entregue este caderno ao aplicador, juntamente com sua Folha de Respostas.
Proibida a divulgagao ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

FUNDACAO CARLOS CHAGAS
Janeiro/2008
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PROVA DE SELE(;AO
AREA: DIREITO
Direito Constitucional

Suponha que o Governador do Estado ajuize acéo direta
de inconstitucionalidade, perante o Supremo Tribunal
Federal, tendo por objeto dispositivos de lei estadual
impugnados em face da Constituicdo da Republica, e que
a acao em questdo seja julgada improcedente. Na
hipétese relatada,

(A) carece o Governador do Estado de legitimidade para
a propositura da acao.

(B) poderiam ser modulados os efeitos temporais da
decisdo, pelo Supremo Tribunal Federal, se pre-
sentes razBes de seguranca juridica ou excepcional
interesse social.

(C) é improcedente a pretensdo do Governador porque
lei estadual ndo pode ser objeto de agdo direta de
inconstitucionalidade ajuizada perante o Supremo
Tribunal Federal.

(D) a decisdo produzira eficacia contra todos e efeito
vinculante relativamente aos demais 6rgdos do
Poder Judiciario e a administragcao publica, direta e
indireta, nas trés esferas da federacao.

(E) a acd@o é improcedente porque ndo se afere a
compatibilidade de lei estadual diretamente a
Constituicdo da Republica, mas sim a Constituigdo
do Estado respectivo.

Nos termos do artigo 21 da Constituicdo do Estado de S&o
Paulo, o processo legislativo no ambito estadual
compreende a elaboracdo de emenda a Constituicao, lei
complementar, lei ordinaria, decreto legislativo e reso-
lugdo. Eventual emenda a Constituicdo do Estado que
acrescesse a esse rol a medida proviséria editada pelo
Governador seria considerada

(A) incompativel com a Constituicdo da Republica, que
impde limite ao poder decorrente do Estado, ao
prever a medida provisbria como instrumento
excepcional de uso exclusivo do Presidente da
Republica.

(B) ofensiva a forma federativa de Estado, que constitui
limite material expresso ao poder constituinte
derivado e, por consequéncia, limite material
implicito ao poder decorrente do Estado.

(C) ato inerente a capacidade de auto-organizacdo e
auto-legislacdo dos Estados-membros da federacao,
uma vez que a estes a Constituicdo da Republica
reserva a chamada competéncia legislativa suple-
mentar.

(D) ofensiva ao principio da separagcdo de poderes e,
por conseqiiéncia, a limite material existente ao
poder constituinte derivado, por implicar atribuicdo
de atividade legislativa ao chefe do Poder Executivo
estadual ndo prevista originariamente na Consti-
tuicdo do Estado.

(E) exercicio legitimo do poder decorrente do Estado,
desde que fossem respeitados os principios e limi-
tacbes impostas pelo modelo adotado pela
Constituicdo da Republica, diante da necessidade de
observancia simétrica do processo legislativo
federal.

3.

Em matéria de financiamento da educagdo, prevé a
Constituicdo da Republica que

(A) a educacdo basica terd como fonte adicional de
financiamento a contribuicdo do salario-educacgao,
recolhida, na forma da lei, pelas empresas, que dela
poderdo deduzir a aplicacédo realizada na educagéo
fundamental de seus empregados e dependentes.

(B) os Estados deverao aplicar, no minimo, vinte e cinco
por cento da receita resultante de impostos,
compreendida a proveniente de transferéncias, na
manutencdo e no desenvolvimento do ensino, sob
pena de intervencéo federal.

(C) a distribuicdo dos recursos publicos assegurara
prioridade ao atendimento das necessidades do
ensino fundamental e do médio, de responsabilidade
de Estados e Municipios, respectivamente, nos
termos do plano nacional da educacéo.

(D) os recursos publicos destinados a educagéo serdo
aplicados prioritariamente em escolas publicas,
podendo ser dirigidos a escolas comunitarias que
atendam requisitos fixados em lei, mas ndo a
concessdao de bolsas de estudo.

(E) as cotas municipais da contribuicdo do salério-
educacgdo e a parcela da arrecadagdo de impostos
transferida pelos Estados aos respectivos Municipios
serdo consideradas receita dos Municipios para fins
da aplicagdo minima de recursos na educacéo.

Medida Proviséria que estabelecesse a possibilidade de a
autoridade policial efetuar buscas e apreensdes na casa
de individuos investigados pela pratica de atos de
terrorismo, a qualquer hora do dia ou da noite, inde-
pendentemente de mandado judicial, seria incompativel
com a Constituicdo da Republica, porque

(A) medida proviséria ndo pode versar sobre matéria
relativa a direitos e garantias individuais, diante da
existéncia de vedagédo constitucional expressa.

(B) a disciplina de direitos e garantias individuais é
matéria reservada pela Constituicdo a lei comple-
mentar, ao passo que medida proviséria converte-se
em lei ordinéria.

(C) a inviolabilidade de domicilio somente é excepcio-
nada, sem restricdo de horéario, em caso de flagrante
delito, desastre ou para prestar socorro, ou ainda,
durante o dia, mediante determinag&o judicial.

(D) somente a pratica do racismo constitui crime inafian-
cavel e imprescritivel, sujeito a pena de recluséo e a
suspensédo temporaria de garantias individuais, nos
termos da lei.

(E) apenas na vigéncia do estado de defesa ou do
estado de sitio sdo admitidas buscas e apreensfes
em domicilio, independentemente de mandado
judicial, e ndo em situa¢cbes de normalidade
institucional.
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Nos termos do Cédigo de Processo Penal, aprovado por
Decreto-Lei editado em 1941, o servico de jari sera
obrigatério aqueles que reinam as condi¢des respectivas
de alistamento. A Constituicdo brasileira entdo vigente
previa expressamente, dentre as hipoteses de perda de
direitos politicos, a de “recusa, motivada por convicgdo
religiosa, filoséfica ou politica, de encargo, servico ou
obrigacdo imposta por lei aos brasileiros” (artigo 119, I).
Por essa razado, consta expressamente do artigo 435 do
Cdédigo de Processo Penal que a recusa ao servigo do juri,
por razbes de convicgdo politica, religiosa ou filoséfica,
importard a perda dos direitos politicos.

Considerada a disciplina da matéria na Constituicdo da
Republica de 1988, tem-se que o disposto no artigo 435
do Cédigo de Processo Penal é

(A) compativel com a Constituicdo, tendo por esta sido
integralmente recepcionado.

(B) parcialmente incompativel com a Constituicdo, pela
qual a perda ou suspensdo de direitos politicos,
nessa hip6tese, exigiria a recusa ndo apenas ao
servico do juri, mas ainda ao cumprimento de
prestacgédo alternativa fixada em lei.

(C) parcialmente incompativel com a Constituigdo, que, por
assegurar a liberdade de convicgdo religiosa, permite
gque somente por razbes de ordem religiosa possa o
individuo eximir-se de obrigacéo legal a todos imposta,
sem a consequente perda de direitos politicos.

(D) incompativel com a Constituicdo, que somente prevé
a perda ou suspensdao de direitos politicos na
hipétese de o individuo invocar razdes de convicgao
politica, religiosa ou filosofica para se eximir do
alistamento eleitoral e voto obrigatorios.

(E) incompativel com a Constituicdo, que assegura a
liberdade de consciéncia e ndo admite que o
individuo seja privado de quaisquer direitos por
razdes de convicgao politica, religiosa ou filosdfica.

7.

Por forga da Emenda Constitucional n® 52, de 8 de margo
de 2006, foi dada nova redacdo ao § 1° do artigo 17 da
Constituicdo da Republica, estabelecendo-se inexistir
obrigatoriedade de vinculac@o entre as candidaturas dos
partidos politicos em ambito nacional, estadual, distrital ou
municipal. Referido dispositivo foi objeto de impugnacao
por meio de acdo direta de inconstitucionalidade, ao final
julgada procedente, pelo Supremo Tribunal Federal, para
o fim de declarar que a alteragdo promovida pela referida
emenda constitucional somente fosse aplicada apés
decorrido um ano da data de sua vigéncia (ADI 3685-DF,
Rel. Min. Ellen Gracie, publ. DJU de 10 ago. 2006).

Na hip6tese relatada, o Supremo Tribunal Federal
procedeu a

(A) interpretacdo, conforme a Constituicdo, sem reducao
de texto normativo.

(B) declaragdo parcial de inconstitucionalidade, com
reducdo de texto normativo.

(C) declaracdo total de inconstitucionalidade, com
reducédo de texto normativo.

(D) interpretacéo, conforme a Constituicdo, com reducao
de texto normativo.

(E) declaracdo de ainda

constitucional.

situacdo de norma

Considere as seguintes afirmagbes sobre a disciplina
constitucional da seguridade social e dos direitos que a
compdem:

I . Embora a organizacdo da seguridade social seja de
competéncia do Poder Publico, deverad ser obser-
vado, em sua administragdo, carater democratico e
descentralizado, mediante gestéo tripartite, com
participacdo dos trabalhadores, dos empregadores
e do Governo nos 6rgédos colegiados.

I'l. A assisténcia a saude é livre a iniciativa privada,
que poderd, inclusive, participar de forma com-
plementar do sistema Unico de salde, segundo
diretrizes deste, mediante contrato de direito
publico ou convénio, tendo, no entanto, preferéncia
as entidades filantrépicas e as sem fins lucrativos.

I11. Diferentemente da previdéncia social, organizada
em regime geral de carater contributivo e filiacdo
obrigatéria, a assisténcia social serd prestada a
quem dela necessitar, independentemente de
contribuicdo a seguridade social.

I'V. E vedada a concessio de remissdo ou anistia das
contribuicdes sociais do empregador incidentes
sobre a folha de salarios e demais rendimentos do
trabalho pagos ou creditados a pessoa fisica que lhe
preste servigos, mesmo sem vinculo empregaticio.

Esté correto o que se afirma APENAS em

@ lell.
® lelll.
© 1lelV.
©) 1lelll.
€ 111elV.

Em 7 de novembro de 2007, o Presidente da Gedrgia
decretou estado de excecdo restrito a Capital do pais,
Thilisi, em virtude de manifestacdes e protestos capita-
neados por oposicionistas ao governo que resultaram em
violentos confrontos ao longo de uma semana com a
policia local. Durante o periodo de vigéncia do estado
de excecdo, ficaram proibidos manifestacfes e motins,
assim como incita¢ges a tomada violenta do poder por
parte dos meios de comunicagdo. O estado de excec¢dao foi
ratificado pelo Parlamento da Gedrgia no prazo de 48
horas estabelecido pela Constituicdo daquele Estado e em
guorum superior ao necessario para tanto, correspondente
ao voto de 118 dos 225 Deputados do legislativo
georgiano. O Parlamento determinou, ainda, que o estado
excepcional ficaria em vigor até o dia 22 de novembro
seguinte. Caso nédo fosse ratificado pelo Parlamento, o
estado de excecdo decretado pelo Presidente teria
imediatamente cessados os seus efeitos.

Considerando os aspectos de decretacdo e vigéncia do
estado de excecdo na Geodrgia acima apontados, € correto
afirmar que esses se assemelham as previsfes, na
Constituicdo brasileira vigente, relativas

(A) ao estado de defesa, quanto a hipotese de
decretacéo pelo Chefe de Estado, a necessidade de
ratificacdo pelo Poder Legislativo e & possibilidade
de restrigéo a liberdade de reuniéo.

(B) ao estado de sitio, no que se refere a necessidade de
ratificagdo da decretagdo pelo Poder Legislativo, bem
COMO ao prazo e ao quorum para tanto exigidos.

(C) ao estado de defesa, quanto ao tempo de duragéo, a
abrangéncia territorial limitada e a possibilidade de
restricdo da liberdade de imprensa, televisdo e

radiodifusao.

(D) ao estado de sitio, no que concerne a hipétese de
decretacdo pelo Chefe de Estado, a abrangéncia
territorial limitada e a cessagéo imediata dos efeitos,
na hipétese de o Legislativo ndo ratificar sua
decretacdo pelo Chefe de Estado.

(E) tanto ao estado de defesa como ao estado de sitio,
quanto a cessacdo imediata de seus efeitos, na
hipotese de rejeicdo, pelo Poder Legislativo, da
decretacdo efetuada pelo Chefe de Estado.
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Direito Administrativo

13.

De acordo com a lei federal de processo administrativo
(Lei n® 9.784/99), a delegacdo da pratica de atos
administrativos tem como caracteristica a

9. Nas licitagbes para a contratagdo de parceria publico-

privada sob a modalidade de concesséao patrocinada, NAO (A) proibicdo de ressalva quanto ao exercicio da

é possivel a adogdo de critério de julgamento consistente atribuicdo delegada.

na

. L. . (B) permissdo de delegacdo de atos normativos e de

(A) menor tarifa a ser cobrada do usuério pelo parceiro decisdo de recursos.
privado.

(B) menor contraprestacéo a ser paga pelo poder publico. (C) dependéncia da autorizagdo expressa de lei

. . . 3 especifica.

(C) maior oferta a ser paga pelo parceiro privado a titulo
de outorga, caso em que ndo se aplica a futura L . L ) )
contraprestacéo a ser paga pelo poder publico. (D) Ilmltaga_lo da delegacdo a 6rgdos hierarquicamente

subordinados.

(D) melhor proposta, combinando-se a melhor técnica
com a me.nordtarlfa a ser cobrada do usuario pelo (E) permissdo da sua revogagdo a qualquer tempo,
parceiro privado. mesmo que concedida por prazo determinado.

(E) melhor proposta, combinando-se a melhor técnica
cgrgwl.amenor contraprestacdo a ser paga pelo poder 14. Os consorcios publicos constituidos por dois ou mais
publico. municipios

10. Relativamente ao regime juridico dos bens publicos (A) nunca integrardo a administragdo indireta de
imoéveis do Estado de S&o Paulo, a Constituicdo Estadual nenhum destes.

faz depender de autorizacéo da Assembléia Legislativa a

(B) integrardo a administracdo indireta de todos estes,

(A) alienacdo de bens, sua dagdo em locagéo e o seja qual for a forma adotada.
recebimento de doacdes.

(B) alienacéo e a aquisicdo de bens. (C) integraréo a administracdo indireta de um destes,

escolhido no respectivo protocolo de intencdes, seja

(C) concessao de uso e a concessdo de direito real de qual for a forma adotada.
uso, exceto para realizadas em carater precario.

(D) permissdo de uso e a autorizagdo de uso, ainda que (D) integrardo a administracéo indireta de todos estes,
em carater precario. se constituidos sob a forma de associagéo publica.

(E) alienacdo de bens e o recebimento de doagges com (E) integrardo a administracdo direta ou indireta de
encargo. todos estes, conforme disciplinado no respectivo

protocolo de intengdes.
11. Quando, em licitagdo sujeita a Lei n® 8.666/93, duas ou
mais empresas participam reunidas em consorcio, & 15. Quanto ao regime constitucional dos servidores publicos,
o . ) o considere as afirmativas abaixo.

(A) obrigatéria a adogéo da modalidade de concorréncia.

(B) permitido o somatério de quantitativos e/ou valores das I~ A remuneracdo por meio de subsidio € realizada
empresas participantes, para efeito de qualificacéo, em parcela Unica, vedada a acumulagdo de
observados condicionamentos legais. qualquer outra parcela remuneratoria.

(C) necessaria a 98;,73““@59 dg consorcio gor meio Ide 1. O direito & livre associagdo sindical e o direito &
instrumento publico, arquivado na Junta Comercial. greve sdo constitucionalmente assegurados, ainda

(D) permitida a lideranca de empresa brasileira ou de que possam ser regulados por lei.
empresa estrangeira, se o consorcio for formado
pelas duas. I'I'l. O servidor plblico é considerado estavel apés o

o o decurso do prazo de 3 (trés) anos, contados a partir

(E) subjetiva e individual de _cada empresa a da nomeagao para o cargo.

responsabilidade pelos atos praticados.
Esté correto o que se afirma em
12. No regime da Lei n® 8.666/93, a decisédo de inabilitagdo de
participante em licitacdo enseja a apresentacdo, pelo (A) |, apenas.
prejudicado, de
(B) | ell,apenas.

(A) recurso.

(B) pedido de reconsideragéo. © 1,11 elll.

(C) representacao.

(D) |1, apenas.

(D) recurso hierarquico improprio.

(E) pedido de superviséo. (E) Il elll,apenas.
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16.

Determinada concessionaria de servigo publico, agindo no
cumprimento do contrato de concessdo, promove
desapropriacdo de terreno urbano, previamente declarado
de utlidade publica para essa finalidade pelo poder
concedente. Ao fazé-lo, porém, ocupa irregularmente
terreno vizinho por acreditar que estava compreendido no
ambito da desapropriagdo, demolindo construgdo ali
existente. Neste caso, a responsabilidade por danos ao
imovel vizinho é imputavel

(A) a concessionaria, porque ndo poderia promover a
desapropriacdo por conta propria.

(B) a concessionéria, desde que se comprove que agiu
com dolo ou culpa grave.

(C) exclusivamente ao poder concedente, na qualidade
de ente desapropriante.

(D) ao poder concedente, desde que se comprove erro na
descrigdo das confrontag¢6es do imével desapropriado.

(E) a concessionaria, mesmo que se trate de pessoa
privada néo integrante da Administracao.

17.

Direito Financeiro

Sobre a despesa publica e seu processamento, € correto
afirmar:

(A) O empenho de despesa é o ato emanado de
autoridade competente que cria para o Estado
obrigacdo de pagamento pendente ou ndo de
implemento de condigéo.

(B) E permitida a realizagdo de despesa sem prévio
empenho e, em casos especiais, justificados pela
autoridade competente, serd dispensada a emissao
da nota de empenho.

(C) Nao sera permitido o empenho por estimativa, quando
0 montante da despesa néo se possa determinar.

(D) Nao é permitido o empenho global de despesas
contratuais e outras, sujeitas a parcelamento.

(E) Para cada empenho sera extraido um documento
denominado “autorizagdo de empenho” que indicara
o0 nome do devedor, a representagdo e a importancia
da despesa.

19.

Ao se referir a divida publica e as operagfes de crédito, a
Constituicdo Federal dispbe que

(A) a Uniao intervira nos Estados para reorganizar as
finangcas da unidade da Federacdo que suspender o
pagamento da divida fundada por no minimo 12
meses consecutivos, salvo motivo de forga maior.

(B) compete privativamente ao Congresso Nacional fixar
os limites globais para o montante da divida
consolidada da Unido, dos Estados, do Distrito
Federal e dos Municipios.

(C) compete privativamente ao Senado Federal dispor
sobre limites e condi¢cBes para a concessdo de
garantia da Unido em operagfes de crédito externo
e interno.

(D) a lei orcamentaria anual ndo contera dispositivo
estranho a previsdo da receita e a fixacdo de
despesa, incluindo-se na proibicAo a autorizacdo
para a contragdo de operagdes de crédito por

antecipacéo de receita.

(E) a abertura de crédito suplementar ou especial sera
feita sem prévia autorizagado legislativa, para atender
a despesas previsiveis e urgentes, como as
decorrentes de guerra ou calamidade.

18.

Tendo em vista a legislagdo que se refere a divida
fundada ou consolidada, € INCORRETO afirmar:

(A) A divida fundada compreende os compromissos de
exigibilidade superior a 12 meses, contraidos para
atender a desequilibrio orcamentéario ou financeiro
de obras e servicos publicos.

(B) Seréincluida na divida publica consolidada da Unido
a divida relativa a titulos da divida puablica emitidos
pelo Banco Central do Brasil.

(C) Divida fundada é o montante total, apurado sem
duplicidade, das obrigac¢des financeiras do ente da
Federacgédo, assumidas em virtude de leis, contratos,
convénios ou tratados e da realizagdo de operagdes
de crédito, para amortizagdo em prazo superior a 12
meses.

(D) Também integram a divida publica consolidada as
operacgfes de crédito de prazo inferior a 12 meses
cujas receitas tenham constado do orgamento e,
para fins de aplicacdo dos limites, os precatdrios
judiciais ndo pagos durante a execucao do
orgamento em que houverem sido incluidos.

(E) A divida fundada sera escriturada com individuagao
e especificacdes que permitem verificar, a qualquer
momento, a posi¢cao dos empréstimos, bem como os
respectivos servigos de amortizagéo e juros.

20.

Sobre o principio da n&o-vinculagdo ou nao-afetacdo, a
Constituicdo Federal dispde:

| . E vedada a vinculagido de receita de imposto a
6rgdo, fundo ou despesa, ressalvados 0s casos
previstos em lei complementar.

I'l. Haverd vinculagdo de receita de imposto para
destinacdo de recursos para acdes e servigos
publicos de saude, para o desenvolvimento do
ensino e para a realizagdo de atividades da
administragéo tributéria.

I11. E vedada a vinculagio de receita de impostos para

prestacdo de garantias as operagOes de crédito por
antecipacdo de receita ou para prestacdo de
garantia ou contragarantia a Unido e para
pagamento de débitos para com esta.

Esté correto o que se afirma APENAS em

A |
B) |
€ |
(D) |
E) |

21.

A respeito da fiscalizacdo e controle do orcamento, a
Constituicdo Federal dispde que

(A) as decisbes do Tribunal de Contas da Unido de que
resulte imputacdo de débito ou multa terdo eficacia
de titulo executivo.

(B) qualquer cidaddo, partido politico, associagdo ou
sindicato é parte legitima para, na forma da lei,
denunciar irregularidade ou ilegalidade perante o
Senado Federal.

(C) o Tribunal de Contas da Unido encaminhara ao Senado
Federal, semestralmente, relatério de suas atividades.

(D) o controle externo, a cargo do Congresso Nacional,
sera exercido com o auxilio do Tribunal de Contas
da Unido, ao qual compete julgar anualmente as
contas prestadas pelo Presidente da Republica.

(E) podem ser criados Tribunais, Conselhos ou 6rgéos
de Contas Municipais através de lei complementar.
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Direito Tributério 26. De acgrdo com o C(’_)digg _T.ributério Nacional, é caso de
excluséo do crédito tributario:
22. O tributo cuja receita ndo se submete a reparticdo de
natureza constitucional é o imposto sobre (A) isencao.
(A) circulacdo de mercadorias e servicos. (B) moratéria.
(B) produtos industrializados. (C) transacéo.
© impor_tagéo de p_rod_utos estrangeiros. (D) remisséo.
(D) propriedade territorial rural. ~ S
(E) propriedade de veiculos automotores. (E) dacdo em pagamento em bens imoveis.
23. Os empréstimos compulsoérios —
Direito Penal
(A) sao tributos instituidos pela Unido, pelos Estados e
pelo Distrito Federal. 27. A relagio de causalidade
(B) podem ser criados por lei complementar com a . i . ]
finalidade de enxugamento da moeda em circulagéo (A) nao é exclu!da por concausa superveniente
na economia, desde que sejam restituidos no prazo absolutamente independente.
de dois anos.
o (B) nédo é normativa, mas fatica, nos crimes omissivos
(C) séo |nst|.tU|,d.os por Decreto, para atendc_er a desp,)es.as impréprios ou comissivos por omissao.
extraordinarias decorrentes de calamidade publica
Ou guerra externa ou sua iminéncia. (C) é imprescindivel nos crimes de mera conduta.
(D) podem ser cobrados no mesmo exercicio financeiro
em que haja sido publicada a lei que os houver (D) é excluida pela superveniéncia de causa
instituido em casos de despesas extraordinarias, relativamente independente que, por si s6, produz o
decorrentes de calamidade publica ou guerra externa. resultado, ndo se imputando também ao agente os
(E) séo tributos instituidos pela Unido, por meio de lei fatos anteriores, ainda que tipicos.
ordinéria, observando-se o principio da anterioridade. . . .
(E) é regulada, em nosso sistema, pela teoria da
] ] L ) conditio sine qua non.
24. Sobre as imunidades tributérias, considere:
| A imunidade dos tgmplos de. qualquer culto 28. O principio constitucional da legalidade em matéria penal
compreende todos tributos relacionados com as encontra efetiva realizacio na exigéncia, para a
suas finalidades essenciais. configuragdo do crime, de
I'l. A imunidade das entidades sindicais dos trabalha-
dores compreende somente 0s impostos sobre a (A) culpabilidade.
renda, o patrimoénio e os servigos, relacionados com (B) tipicidade.
as suas finalidades essenciais. .
(C) punibilidade.
I'l'l. As autarquias e as fundacdes publicas gozam de -
. . ~ : (D) ilicitude.
imunidade em relag&o aos impostos sobre a renda, ) -
patrimdnio e producao, vinculados & exploracdo de (E) imputabilidade.
suas atividades econdmicas.
Esta correto o que se afirma APENAS em 29. A conduta do funcionario publico que, em razdo da funcéo
A 1. e>.<ercida, splicita vantagem indevida para deixar de lancar
® lell. tributo configura
© Il. (A) corrupcao ativa.
D) Ilelll. ~
(B) concusséo.
E) 1.
(C) excesso de exacéo.
25. A respeito das garantias e privilégios do crédito tributério, (D) crime funcional contra a ordem tributaria.
é correto afirmar: (E) corrupgo passiva.
(A) O crédito tributario prefere a qualquer outro,
inclusive os créditos decorrentes da legislagdo do 30. Nos crimes relacionados as licitages,
trabalho.
(A) o autor tera a pena aumentada da terca parte se
(B) A cobranca judicial do crédito tributario é sujeita a ocupante de cargo em comissdo em sociedade de
concurso de credores ou habilitacdo em faléncia, economia mista.
recuperacdo judicial, concordata, inventario ou
arrolamento. (B) o autor s6 podera perder o cargo no caso de
consumacao do delito.
(C) A multa tributaria ndo prefere aos créditos
subordinados, na faléncia. (C) a pena de multa sempre revertera para a Fazenda
Federal.
(D) O crédito tributario prefere aos créditos
extraconcursais, na faléncia. (D) o agente ndo é equiparado a servidor publico, se
exercer funcdo em fundacéo.
(E) Sé&o extraconcursais o0s créditos tributarios
decorrentes de fatos geradores ocorridos no curso (E) a pena de multa pode ser fixada em até trezentos e
do processo de faléncia. sessenta dias-multa.
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31. O crime de advocacia administrativa previsto no art. 321 35. Sobre ainvalidade dos negécios juridicos, considere:
do Cédigo Penal
(A) exige que o sujeito ativo seja advogado. I. Os _negacios _S|mulados sdo nuIE)s e 9qu_eles
) ) praticados mediante erro de direito sdo anulaveis.
(B) ocorre no caso de o agente patrocinar, direta ou o )
indiretamente, interesse privado perante a adminis- I'l. Os negdcios praticados em fraude contra credores
tracdo fazendaria, valendo-se da qualidade de e os contratos celebrados em estado de perigo séo
funcionéario publico. anulaveis.
(C) admite o concurso de particulares. I11. S&o nulos os negécios celebrados pelos préodigos e
(D) ocorre no caso de o agente patrocinar, direta ou anulév_eis os celebrados por menor entre dezesseis
indiretamente, interesse privado perante a Admi- e dezoito anos.
nlsltrggao: da(tjndo ca;Jsztaa|n§taqrag?%de~I|C|tggao oua | V. A pretensdo para se declarar a nulidade dos
celebracao de contralo, cuja nvaidacao vier a ser negécios  juridicos  firmados por  pessoa
decretada pelo Pader Judicidrio. absolutamente incapaz, bem como dos que tiverem
exige que o interesse patrocinado seja ilegitimo. objeto ilicito, prescreve em dez anos.
E ge q t pat do seja ilegit bjeto ilicito, p d
T T . S negocios juridicos anulaveis sujeitam-se a
Direito Civil V. O 5 d | t
ireito Civi . -
prazos decadenciais e 0s negdécios nulos se
32. O Cddigo Civil de 2002 estabelece no artigo 2.035: “A sujeitam a prazos prescricionais.
validade dos negodcios e demais atos juridicos, consti-
tuidos antes da entrada em vigor deste Codigo, obedece Esté correto o que se afirma APENAS em
ao disposto nas leis anteriores, referidas no art. 2.045,
mas os seus efeitos, produzidos apds a vigéncia deste A lell.
Cddigo, aos preceitos dele se subordinam, salvo se B) lelll.
houver sido prevista pelas partes determinada forma de © eV
execucdo”. Essa disposi¢do .
¢ posie ® 11elV.
(A) revogou totalmente o artigo 6° da Lei de Introducdo E) Il eV
ao Cadigo Civil, porque estabelece nova regra de
direito intertemporal.
(B) é compativel com a do artigo 62 da Lei de Introdugédo 36.  Alindenizagéo por ato ilicito
ao Cadigo Civil que estabelece: “A Lei em vigor tera i 3 ) ) )
efeito imediato e geral, respeitados o ato juridico (A) s6 sera devida quando ficar configurado dano
perfeito, o direito adquirido e a coisa julgada”. material.
(C) revogou parcialmente o artigo 6° da Lei de (B) n&o sera devida, se ficar configurado apenas abuso
Introdugdo ao Cddigo Civil, porque aboliu o efeito de direito.
imediato da lei.
(D) ndo tem qualquer relagdo com o direito intertem- (C) sera Idevnda, ainda que o dano seja exclusivamente
poral, porque se trata de norma transitéria. moral.
(E) é inconstitucional porque manda aplicar os preceitos (D) sO sera devida na hipotese de se apurar dolo ou
do novo Cddigo Civil aos efeitos de negécio juridico culpa grave do agente.
celebrado na vigéncia do Cadigo Civil anterior.
em nenhuma hipotese sera devida, se o agente for
E h hipot devid te f
- . - incapaz.
33. Os direitos da personalidade, com excecdo dos casos
previstos em lei, sdo
(A) irrenunciaveis, mas seu exercicio sempre pode Teoria Geral do Processo
sofrer limitag&o voluntaria.
(B) irrenunciaveis, mas ndo sao intransmissiveis. 37. Sobre as nulidades dos atos processuais é correto afirmar:
(C) intransmissl’veis, mas nao Sao irrenunciaveis. (A) As nulidades s atingem as Citagﬁeg e intimagaesl
(D) intransmissiveis e irrenunciéveis, ndo podendo o seu quando feitas sem observancia das presuncoes
exercicio sofrer ||m|tagéo Vo|untéria. |egaIS, porque tOdOS 0s dema|s atos processuals nao
. o L exigem forma especial.
(E) transmissiveis e renunciaveis, mas seu exercicio néo
pode sofrer qualquer outro tipo de limitagao voluntaria. (B) Os atos e termos processuais dependem sempre de
forma determinada reputando-se invalidos os que
34. Sera possivel distinguir uma associagcdo de uma forem realizados de outro modo, porque ndo pode

sociedade se aquela

(A) se constituir apenas de pessoas fisicas e esta se
constituir por pessoas fisicas e por pessoas
juridicas.

(B) né&o possuir bens e esta possuir bens.

(C) for instituida por dotagdo de bens mediante escritura
publica ou testamento e esta por um contrato.

(D) tiver prazo determinado de existéncia e esta néo
tiver prazo determinado de existéncia.

(E) né&o tiver fins econbmicos e se esta tiver fins
econdmicos.

ser ferido o principio do devido processo legal.

(C) As nulidades nunca podem ser pronunciadas de
oficio, dependendo sempre de iniciativa da parte.

(D) As nulidades devem ser pronunciadas de oficio ou a
requerimento do Ministério Publico, ndo podendo as
partes alegéa-las, por ser tratar de matéria de ordem
publica.

(E) Quando a lei prescrever determinada forma, sem
cominagdo de nulidade, o juiz considerara valido o
ato se, realizado de outro modo, lhe alcangar a
finalidade.
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38. S&o condigbes da acdo, a
Legislacdo Especial
(A) citacdo vélida no processo de conhecimento e a
competéncia do 6rgdo jurisdicional. 42. A situacdo em que o agente publico pratica ato visando a
fim diverso daquele previsto, explicita ou implicitamente,
(B) competéncia do érgdo jurisdicional e o interesse de na regra de competéncia, caracteriza, nos termos da
agir. definigdo legal, o vicio dito
A) vicio de forma.
(C) legitimidade de parte e a possibilidade juridica do )
pedido.
(B) desvio de finalidade.
(D) possibilidade juridica do pedido e a imparcialidade
do Juiz.
(C) ilegalidade do objeto.
(E) competéncia do 6rgao jurisdicional e o interesse de
agir.
9 (D) inexisténcia dos motivos.
39. NAO dependem de prova os fatos
. . R o (E) incompeténcia.
(A) em cujo favor milita presuncéo legal de existéncia ou
de veracidade.
43. Conforme a lei que disciplina a matéria, ndo tem
- legitimidade para propor uma acgéo civil publica
(B) notodrios, apenas.
(A) o Ministério Publico.
(C) incontroversos, apenas.
(B) a Defensoria Publica.
(D) alegados pela parte sempre que a outra parte for
revel.
(C) um cidadéo, no gozo de seus direitos politicos.
(E) de que o Juiz saiba por té-los presenciado antes do
inicio do processo.
(D) uma sociedade de economia mista.
40. Denomina-se coisa julgada material a eficacia
. S . . E) aUnido.
(A) das decisdes judiciais proferidas por Juiz )
competente a partir da sua publicagdo. -
44. E regra estranha ao regime da Lei Federal n® 8.429/92,
. . . S dita Lei da Improbidade Administrativa, a
(B) que torna imutavel qualquer provimento jurisdicional.
(A) possibilidade de determinacdo da indisponibilidade
(C) de que se reveste a sentenga ndo mais sujeita a de bens do indiciado em inquérito para apuragéo de
acéao rescisoria. ato de improbidade administrativa, quando esse ato
causar lesdo ao patrimbnio publico ou ensejar
. } Lo ; N enriquecimento ilicito.
(D) que torna imutavel e indiscutivel a sentenca, néo
mais sujeita a recurso ordinario ou extraordinario.
(B) sujeicdo do sucessor daquele que causar lesdo ao
(E) das sentengas cujo cumprimento tenha sido patrimdnio publico ou se enriquecer ilicitamente, as
determinado pelo Juiz, ainda que sujeita a recurso cominacgdes da Lei, até o limite do valor da heranga.
sem efeito suspensivo.
41, Sho acdes constitutivas as que (C) inclusdo, no conceito de agente publico, para os
' & q efeitos da Lei, daqueles que exercem,
(A) contenham preceito mandamental transitoriamente ou sem remuneracao, funcdo nas
P ’ entidades da administracéo direta ou indireta.
(B) visam declarar a invalidade dos negdécios nulos.
(D) impossibilidade de cumulagdo de sanc¢des penais,
) . } ) civis e administrativas, com as cominagfes previstas
(C) visam a condenac&o do réu ao cumprimento de uma na Lei.
obrigacé@o pecuniaria.
(D) visam a condenacdo do réu ao cumprimento da (E) sujeicdo as penalidades da Lei dos atos de
obrigacao de fazer. improbidade praticados contra o patriménio de
entidade que receba subvengdo de 6rgdo publico,
limitada a san¢&o patrimonial & repercusséo do ilicito
(E) visam anular o negdcio juridico viciado por dolo. sobre a contribuicdo dos cofres publicos.
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45. Nos termos da Constituicdo estadual paulista, o Tribunal 48. Sao evidenciados na Demonstracdo de Resultado do
de Contas do Estado Exercicio como item n&o operacional:
(A) prestara suas contas, anualmente, ao Tribunal de (A)  os resultados obtidos com a aplicagéo do método da
Justi¢a, no prazo de sessenta dias, a contar do inicio equivaléncia patrimonial e com servigos.
do exercicio orgamentario. o _ _ _ _
(B) os dividendos recebidos de investimentos avaliados
(B) prestard suas contas, anualmente, a Assembléia pelo método do custo.
Legislativa, no prazo de sessenta dias, a contar da c iustes d L teri lacionad
abertura da sesséo legislativa. (C) os ajustes e exercicios anteriores relacionados a
mudanga de critério contabil.
(C) prestara suas contas, anualmente, a si proprio, por (D) as provisdes para perdas provaveis na realizag&o de
meio de seu 6rgdo pleno, no prazo de sessenta dias, ; ;
LS o > investimentos.
a contar do inicio do exercicio orgamentario.
(E) a amortizacdo de agio ou desagio de investimentos
(D) prestard suas contas, anualmente, ao Governador, societarios.
no prazo de sessenta dias, a contar do inicio do
exercicio orgamentario. ] .
49. Formam o0 conjunto das demonstragBes contabeis
(E) estd desobrigado de prestar contas, sendo apenas cogsohdada’s,. que q?verp secrj a%relsentadsst ao f'F“’J}' de
sujeito ao controle judicial de sua gestdo contabil, (I:Da a exercicio Zoma, alem do Balanco Fatrimonial, as
financeira, orcamentaria, operacional e patrimonial. emonstracoes de
] (A) Resultado do Exercicio e das Mutagcbes do
46. E matéria estranha a competéncia do Tribunal de Contas Patriménio Liquido.
do Estado de Sao Paulo, nos termos de sua Lei Organica,
(B) Resultado do Exercicio e das Origens e Aplicagbes de
(A) julgar as contas prestadas anualmente pelo Recursos.
Governador do Estado. o ]
(C) Lucros/Prejuizos Acumulados e das Origens e
(B) acompanhar a arrecadacdo da receita dos Poderes AplicagSes de Recursos.
Publicos sobre os quais tenha jurisdigao. . -
q J ¢ (D) Resultado do Exercicio e de Lucros/Prejuizos
. ) . . Acumulados.
(C) apreciar, para fins de registro, a legalidade dos atos
concessorios de aposentadoria, reforma~ Ou pensao, (E) Resultado do Exercicio e dos Fluxo dos Caixas.
ressalvada melhoria posterior que ndo altere o
fundamento legal da concesséo.
50. Na Demonstracdo das Mutagbes do Patrimonio Liquido,
(D) julgar convénios, aplicacéo de auxilios, subvencdes ndo afetam o valor total do patriménio
ou contribuicdes concedidos pelo Estado e pelos . ) .
Municipios a entidades particulares de carater (A) o reconhecimento de ajustes de exercicios
assistencial ou que exercam atividades de relevante anteriores.
interesse publico. . - T
P (B) o valor relativo aos dividendos distribuidos no
. . ~ riodo.
(E) apreciar e emitir parecer sobre a prestacdo anual de periodo
contas da administracdo financeira dos Municipios, (C) as reversdes de reservas patrimoniais para a conta
excetuada a do Municipio de S&o Paulo. de resultado.
(D) o reconhecimento das doagbes e subvencgdes
AREA: CONTABILIDADE recebidas.
- (E) o registro de prémio recebido na emissdo de
Contabilidade Geral debéntures.
47. Nos procedimentos de corregcdo monetéria integral, sdo ]
considerados como itens ndo monetarios: 51. Na elaboracdo da Demonstragdo das Origens e

(A) as participagBes societérias avaliadas pelo método
de custo e os itens de resultados de exercicios
futuros.

(B) as despesas de seguros pagas antecipadamente e
as aplicacdes financeiras prefixadas.

(C) os saldos de fornecedores classificados no longo
prazo e os empréstimos sujeitos a pés-fixacéo.

(D) os contratos de mutuo registrados nos passivos e 0s
estoques adquiridos a prazo.

(E) os dividendos propostos e os imobilizados adquiridos
por meio de financiamentos de curto prazo.

Aplicagbes de Recursos, sdo itens que ndo afetam o
Capital Circulante Liquido:

(A) a despesa de depreciacdo do exercicio e o0s juros
sobre o capital proprio declarados.

(B) os resultados de equivaléncia patrimonial de
investimentos em controladas e os empréstimos
obtidos no periodo.

(C) os aumentos de capital com utilizacdo de reservas
de lucros e os dividendos declarados.

(D) os gastos com itens diferidos e as amortiza¢des de
empréstimos de longo prazo.

(E) o aumento de capitais com imobilizados e a
conversao de exigiveis a longo prazo em capital.
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52. Na elaboracdo da Demonstracdo dos Fluxos de Caixa, 56. O auditor, no decorrer dos trabalhos, ao constatar a
sdo classificados como itens das atividades de existéncia de fraudes deve
financiamentos:

(A) concluir os trabalhos e apresentar no relatério final

(A) pagamentos de parte de financiamentos de as fraudes constatadas.

imobilizados e aquisi¢Bes de titulos patrimoniais de

outras empresas. (B) desconsiderar as fraudes e se ater as demons-

. N tracdes contabeis que séo o objeto de seu trabalho.

(B) a venda de acdes emitidas e o pagamento de

dividendos e juros sobre o capital proprio. (C) emitir relatério parcial e encaminha-lo a

o N . administracdo da empresa, tdo logo tenha

(C) aquisi¢des de bens ndo de uso e o valor obtido com conhecimegnto P g

a venda de ativos fixos utilizados na producéo. '

(D) os ingressos relativos a dividendos decorrentes da (D) re(;(;gltr)nsglt;ﬁizea e?(;jsmlfra]:tsot;a((;:?)(r)]stgz do‘:mﬁ%eosadivjle

participagdo no patrimonio de outras empresas. ganejo-os nas n(F))tas explicativas nem no ,parecer

(E) as despesas relativas as depreciagfes anuais e a o

aquisicdo de itens classificaveis como bens ndo de (E) recusar o trabalho, suspendendo a auditoria e
uso. encerrando os trabalhos, independentemente da
relevancia.

53. De acordo com os principios contdbeis emanados pelo ] . ] ]
Conselho Federal de Contabilidade, o reconhecimento 57. O auditor externo NAO deve considerar na avaliacdo do
como acréscimo de Situagéo ||'qu|da decorrente da ambiente de controle interno existente na empresa
geracdo natural de novos ativos independentemente de L . o .
intervencdo de terceiros esta contido no principio contabil (A) adefinicdo de funcdes de toda administracéo.
da (B) a politica de segregacao de fungdes.

- . C) a estrutura organizacional da entidade.
(A) Realizagdo da receita. (©) 9 ~ ~
. (D) as normas para elaboracédo das demonstracdes.
(B) Prudéncia. . .
i (E) o processo de deciséo praticado na empresa.

(C) Oportunidade.

(D) Competéncia. . B .

) 58. Em relacdo aos papéis de trabalho, o auditor externo deve

(E) Entidade.

(A) quando utilizar-se de papéis de trabalho fornecidos
. o ) o pela empresa auditada verificar sua exatidao.

54. Na identificacdo dos itens componentes do Patrimonio
Liquido, os valores recebidos que n&o transitaram pelo (B) utilizar somente papéis de trabalho complementares
resultado como receita séo classificados como Reservas as demonstragdes contabeis.

(A)  de Capital. (C) aceitar os documentos apresentados, visto que a

(B) para Contingéncias. empresa declara por meio da carta de conforto sua

(C) Estatutarias. I:;ggnsablhdade em relacdo as informacdes pres-

(D) de Lucros a Realizar.

(E) de Reavaliagdo. (D) conferir a legitimidade e a legalidade de todas as
atas, estatutos e contratos apresentados pela
empresa.

Auditoria (E) elaborar todos os papéis, ndo podendo utilizar-se de
. papéis elaborados por terceiros.

55. A empresa Avancada S.A. contratou empréstimo no
exterior em banco que atende a sua matriz. O valor do
empréstimo foi de US$ 1.000.000,00, sendo 0s recursos 59. Os exames realizados pelo auditor externo na avaliacéo
liberados em 01.10.2007, data em que foi feita a das estimativas contabeis devem
conversdo para reais. Naquele momento, o US$, em
relagdo ao R$, estava cotado em R$ 1,76. Em 30.10.2007, | . fundamentar matematica e estatisticamente o0s
a cotacdo era de R$ 1,70 e a empresa ndo registrou a procedimentos utilizados pela entidade na
variagdo cambial, alegando atender ao principio do quantificacdo das estimativas.
conservadorismo. Com relagdo a esse procedimento, é - . ) )
correto afirmar que I'l. verificar a coeréncia das estlrr]atlvas com o

comportamento da entidade em periodos passados.

A) o saldq da conta variagdo monetaria ativa esta I11. avaliar a conjuntura econdmica existente no

subavaliado. momento e suas projecdes para periodos futuros.

(B) o saldo da conta de empréstimos esta superavaliado. Esté correto o que se afirma em

(C) a empresa esta correta atendendo ao principio do (A) 111, apenas.

conservadorismo.
(B) |1, apenas.
(D) o res_ultado do periodo esta menor do que o que (C) I, apenas.
deveria.
o o (D) 1 ell,apenas.
(E) né&o ha efeito na demonstracéo, visto que os valores L1l elll
séo registrados em reais. (E) ' e :
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62. No Plano Diretor de Reforma do Aparelho do Estado,
Contabilidade e Gestédo Publica divulgado em 1995, um dos objetivos gerais era limitar a
acdo do Estado aquelas fungdes que lhes sé@o proprias,
60. A andlise do Balanco Patrimonial e da Demonstracdo das reservando, em principio, os servigos ndo-exclusivos para
Variagbes Patrimoniais das entidades governamentais de a propriedade publica n&o-estatal. De acordo com a Lei
administracdo direta pressupde o conhecimento dos Ordinaria n°® 9.637/98, em relag&o as parcerias a serem
procedimentos contabeis adotados em relacdo aos bens firmadas entre Poder Publico e Organizages Sociais €
publicos. Sobre esse assunto, considere: correto afirmar que
|. As despesas com construcdo de bens de uso (A) o contrato de gestdo deye ser elaborqdo unilat.era!—
monial, uma vez que tais bens n&o sdo registrados minar as atribuicdes, responsabilidades e obrigacdes
como ativo permanente. do Poder Publico e da organizagéo social.
I'l. A alienacdo de um bem mével, registrado como . ) . o
ativo permanente, provoca uma mutagao patrimo- (B) as gthldgdes ab_rangm_;las,gao aquelas d|r|g|c_ias ao
nial passiva resultante da execuc&o orcamentaria. ensino, a pesquisa cientifica, ao desenvolvimento
tecnoldgico, a protecdo e preservacdo do meio am-
I'l'l. O registro da depreciagdo dos bens moéveis e imo6- biente, a cultura, a sadde, & seguranca e a moradia.
veis componentes do ativo permanente segue as
mesmas regras adotadas pelas entidades privadas. (C) a destinagdo de bens pablicos as organizacdes so-
. - . ciais para o cumprimento das suas responsabi-
V. O§ pens de almoxarifado sdo avaliados pelo prego lidades e obrigacdes & expressamente vedada.
médio ponderado das compras ou pelo valor de
reposicao de tais bens, dos dois 0 menor.
. . (D) o contrato de gestdo deve conter especificagdo do
Esta correto o que se afirma APENAS em programa de trabalho proposto pela organizagédo
social, a estipulacdo das metas a serem atingidas e
A lell. 0S respectivos prazos de execugao.
® lelll. (E) a execucdo do contrato de gestdo sera fiscalizada
pelo Tribunal de Contas da Unido que encaminhara
a autoridade supervisora relatério conclusivo sobre a
© I, I1elV. avaliagdo.
63. Com o objetivo de diminuir a repeténcia e a evasdo es-
O) Ihelll. colar decorrentes de problemas de audi¢do dos alunos do
ensino fundamental, a Secretaria de Educagdo do
Municipio X propds o desenvolvimento de uma atividade
E) IllelV para diagnosticar os alunos com tais problemas e,
posteriormente, encaminha-los para tratamento médico.
I Para isso, a secretaria estabeleceu uma parceria com uma
61. No processo de avaliagdo do orgcamento-programa, a

andlise custo-beneficio pode ser usada para determinar o
resultado econdmico esperado de um dado programa
governamental, o qual pode ser apurado pela diferenca
entre o valor

(A) das receitas orcamentéarias a serem direcionadas ao
programa e o custo contabil dos recursos a serem
empregados na prestagdo dos servigos.

(B) dos beneficios diretos e indiretos do programa e o
custo de oportunidade dos recursos a serem
empregados na prestacdo dos servicos.

(C) dos beneficios diretos e indiretos do programa e o
custo contabil dos recursos a serem empregados na
prestacéo dos servicos.

(D) dos beneficios diretos e indiretos do programa e o
valor das receitas de impostos a serem direcionadas
para a sua execugao.

(E) das receitas de impostos a serem direcionadas ao
programa e o custo de oportunidade dos recursos a
serem empregados na prestacdo dos servicos.

organizagéo social, definindo um repasse de R$ 1,00 por
diagndstico realizado nas dependéncias da organizagdo
social, além disso, a prefeitura se comprometeu a enviar
os formularios necesséarios ao diagnoéstico. A atividade
seria realizada sob a supervisdo de um funcionéario da
Secretaria da Educacdo. Supondo que a Prefeitura do
Municipio X utilize o método de custeio variavel, o custo
unitario do produto “diagnéstico realizado” seria composto
pelo valor

(A) do repasse por diagnostico realizado mais o custo
de supervisédo dividido pelo numero de alunos
atendidos.

(B) unitario do formulario mais o custo de supervisdo
dividido pelo numero de alunos atendidos.

(C) do repasse por diagnostico realizado menos o custo
de supervisao.

(D) do repasse por diagnéstico realizado mais o valor
unitario do formulario mais o custo de supervisdo
dividido pelo numero de alunos atendidos.

(E) do repasse por diagnéstico realizado mais o valor
unitario do formulario.
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64. Considere o Balango Orgamentéario abaixo.
RECEITAS DESPESAS
Titulos Previsdo | Execucédo | Diferenca Titulos Fixacdo | Execucdo | Diferenca
. Créditos Orgamentarios e
Receitas Correntes 480 460 -20 Suplementares 700 650 50
Receitas Tributarias 400 370 -30 Créditos Especiais 20 10 -10
Outras Receitas Correntes 80 90 10 Créditos Extraordindrios 10 10 0
Receitas de Capital 220 225 5
Operacgdes de Crédito 100 100 0
Alienac&o de Bens 80 125 45
Amortizagdo de Empréstimos 40 -40
Soma 700 685 -15 Soma 730 670 -60
Déficit 30 -30 Superavit 15 15
Total 730 685 -45 Total 730 685 -45
O resultado da execugédo orcamentaria foi gerado pelo
(A) superavit de previsdo de 30, insuficiéncia de arrecadacéo de 15 e economia orgamentéria de 60.
(B) déficit de previsao de 30, excesso de arrecadagéo de 15 e economia orgamentéria de 60.
(C) déficit de previsdo de 30, insuficiéncia de arrecadacéo de 15 e economia orgamentaria de 60.
(D) déficit de previsdo de 30, excesso de arrecadacdo de 15 e excesso de despesa de 60.
(E) superavit de previsdo de 30, excesso de arrecadagdo de 15 e economia orcamentaria de 60.
AREA: ADMINISTRACAO
Administragcédo Geral
65. Segundo o modelo de Eficacia Gerencial de William Reddin (citado por Idalberto Chiavenato, Administracdo —Teoria, processo e
pratica), o bom gerente deve combinar
(A) sensitividade situacional, flexibilidade de estilo e destreza de geréncia situacional.
(B) énfase na gestdo de pessoas, énfase na produgdo e énfase no ambiente.
(C) lideranca centrada no chefe, lideranga conciliadora e lideranca centrada nos subordinados.
(D) capacidade de conquistar a lealdade dos membros da equipe, de desenvolver a confianga entre geréncia e os membros da
equipe e de promover a cooperagao entre geréncia e os membros da equipe.
(E) habilidades de apaziguamento, de negociacéo e de resolugéo de problemas.
66. Segundo os novos modelos das organiza¢des na chamada Sociedade do Conhecimento, constituem as principais caracteristicas
das empresas:
(A) elevada especializagdo de funcdes, hierarquias reduzidas e foco nos resultados, visando a crescente produtividade.
(B) capacidade de adquirir e integrar novos conhecimentos, visando ao equilibrio entre produtividade, qualidade, inovagdo e
responsabilidade social.
(C) aumento da qualificagdo formal, melhorias salariais e maior autonomia para os funcionarios, visando a realizacdo mais
eficiente de suas metas estratégicas.
(D) aumento e implementacédo da participacdo social em suas definicdes estratégicas, visando a melhoria da imagem e a
satisfacéo dos clientes.
(E) profissionalizacéo da gestdo e foco na inovagéo tecnoldgica associada a producdo massificada, visando ao acesso
universal da populacdo aos bens de consumo duraveis.
67. O Planejamento Estratégico
| . enfatiza metas precisas que podem ser alcancadas em curto prazo, tendo em vista reduzir a incerteza que predomina em
ambientes competitivos.
I'l. tem como foco central a relagdo entre a analise ambiental externa e a andlise organizacional interna, tendo em vista a
formulacéo de objetivos de longo prazo.
I'I'l. visa obter um efeito de sinergia entre as capacidades e as potencialidades da organizacgdo, envolvendo-a como um todo.
I V. pressupfe a separagdo entre fatores ambientais externos e internos, enfatizando os comportamentos estratégicos
reativos das pessoas dentro da organizagéo.
V. deve envolver de forma exclusiva a alta geréncia da organizacéo, por enfatizar a relagdo entre conhecimento técnico e
capacidade de previsao.
Esté correto o que se afirma APENAS em
A 1,11 elV.
®B) lelll.
© Ilelll.
D) I1l,1VeV.
(E) VeV
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68. Inclui-se como principio central da gestédo da qualidade:

(A)

(B)

©

©)

(E)

Reducé@o dos niveis hierarquicos visando a racio-
nalizagdo dos processos decisorios e, assim, a
elevacdo gradual da qualidade de produtos e
Servigos.

Esforco sistematico de tradugdo de diretrizes estra-
tégicas em objetivos e medidas tangiveis, visando a
elevacdo da produtividade e da qualidade de
produtos e servi¢cos de uma empresa.

Elevagdo da motivagédo do funcionario por meio da
ampliagdo das tarefas, da sua variedade e das
condicdes ambientais, visando ao aumento da
qualidade do trabalho em uma empresa ou
organizacgao.

Melhoria da qualidade do trabalho dentro da
empresa por meio da atribuicAo de maior respon-
sabilidade e liberdade de opinido para os
funciondrios e reunides sistematicas que resultem
em medidas inovadoras.

Foco nos clientes e usuérios, identificando suas
satisfacbes e insatisfacBes, visando manter a
fidelidade destes aos produtos e servi¢os fornecidos
pela empresa.

69. Max Weber é considerado como um dos mais influentes
precursores de diversas teorias das organizagdes. Nesse
sentido, considere:

Weber desenvolveu uma teoria das organizacdes
formais, fundamentada em um modelo mecanicista,
mais proxima das teorias classicas.

A teoria das organizacdes de Weber é baseada na
articulagdo entre organizacao formal e informal.

A teoria weberiana das organizacdes se aproxima
mais da teoria classica das organizagBes, pois
enfatiza a eficiéncia e a hierarquia.

A teoria estruturalista das organizacdes diferencia-se
da abordagem weberiana por enfatizar a relagéo entre
andlise intra-organizacional e inter-organizacional.

A teoria weberiana das organizacBes aproxima-se
mais das abordagens humanistas, pois enfatiza o
comportamento efetivo das pessoas na organizacéo.

Esté correto o que se afirma APENAS em

A

(B)

©

©)

(E)

I, elll.

I, elV.

I, elV.

I, eV

I1,1VeV.

70. A aplicagdo da perspectiva sistémica a teoria das orga-
nizagbes, comum durante os anos 60, pretendia integrar
0s conhecimentos produzidos de forma fragmentaria por
abordagens precedentes. Sobre a perspectiva sistémica,
considere:

I. A tendéncia a entropia € uma das principais
ameacas que uma organizacdo enfrenta na
interacdo com o ambiente.

I'l. Na perspectiva sisttmica, o homem, com suas
caracteristicas de personalidade e socializacao, é
visto como elemento central no equilibrio,
necessariamente instavel, entre organizacbes e
ambiente.

I1l. Um sistema empresarial alcanca um estado de
equilibrio integrado quando os diversos subgrupos
que o compdem reagem de forma mais ou menos
coerente aos estimulos ou ameagas do ambiente.

I'V. A principal preocupagdo da andlise sistémica é
reduzir as incongruéncias e os conflitos entre as
metas organizacionais e os interesses individuais,
por meio da compreensdo das motivagbes das
pessoas para agirem no ambiente de trabalho.

V. Na teoria sistémica, os papéis funcionais sdo mais
importantes do que as caracteristicas pessoais para
a compreenséo do funcionamento das empresas.

Esta correto o que se afirma APENAS em

A 1, 11elll.
®) 1.11eV.
© 1,111eV.
® 11,111 elV.
E) Il .1VeV.

71. Henry Fayol foi um dos principais formuladores da
denominada Teoria Classica das organizag8es. Fayol

(A) desenvolveu uma abordagem sintética onde toda
empresa desenvolve seis fungBes béasicas e a
funcdo administrativa desempenha um papel central
de integracdo e coordenac¢édo das demais funcdes.

(B) procurou enfrentar o problema do desperdicio das
industrias francesas, por meio do estudo detalhado
dos tempos e dos movimentos dos operarios,
visando ao aumento da produtividade pela divisdo
do trabalho.

(C) definiu as caracteristicas béasicas da organizacao
burocratica moderna, especialmente a legalidade, a
impessoalidade e a hierarquia.

(D) contestou a teoria cientifica da administracéo,
formulando uma abordagem baseada na dindmica
informal do comportamento organizacional, nas
técnicas de motivacéo e no papel das liderangas.

(E) formulou uma teoria analitica da dinamica
organizacional centrada nas condi¢des em que sdo
tomadas as decisdes dentro da empresa.
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72. O conceito japonés Kaizen é a base filoséfica para

diversas técnicas atuais de qualidade na administracédo

contemporanea. Sintetiza corretamente os principios do Andlise de Projetos

Kaizen:

74. O custo de oportunidade de um projeto é determinado

(A) Preocupacéo continua com a elaboracéo de padroes pela
de exceléncia para medir produtos, servicos ou pro-
cessos com relagdo aos concorrentes mais fortes.

(A) identificacdo do ativo com a melhor relagao
beneficio-custo dentre o grupo de ativos da empresa
com o0 mesmo nivel de risco que o do projeto.

(B) Preocupacédo constante com a atribuicdo de mais
poder e autonomia aos trabalhadores, visando
partilhar  responsabilidades com relagdo a
produtividade da empresa. (B) identificagdo do ativo com maior retorno dentre o

grupo de ativos do mercado de capitais com o
mesmo nivel de risco que o do projeto.

(C) Abordagem sistémica do processo de aprendizagem
voltada ao aperfeicoamento continuo da inovagéo
dentro da empresa. (C) diferenca entre a TIR (Taxa Interna de Retorno) do

projeto em andlise e a TIR média dos projetos da
empresa.

(D) Preocupacéo continua com o aperfeigoamento tanto
de produtos e servicos como dos procedimentos e
habitos de executivos e trabalhadores na empresa. (D) comparacdo entre o VPL (Valor Presente Liquido)

esperado para o projeto em andlise e o VPL médio
dos projetos na carteira da empresa.

(E) Foco no cliente, suas necessidades e preferéncias, e
a preocupacdo sistematica com a reducdo dos
desperdicios e a agregacao de valor aos produtos e (E) identificagdo do ativo com o menor custo de capital
Servicos. dentre os ativos com o mesmo nivel de risco que o

do projeto.
73. O comportamento ético € um dos pressupostos da agao

dos homens em sociedade. A ética nas empresas 75. Na fase de declinio de um produto, depois de tentativas

privadas, bem como nas organizagbes publicas, tem por malsucedidas de reposicionamento, e considerando certa

base taxa requerida, a empresa recebe uma oferta de compra.

E recomendavel que a empresa continue investindo no

projeto quando o Valor

(A) o bem-estar dos funcionarios, uma vez que este tem
prioridade sobre os objetivos externos da empresa
ou organizagGao. (A) Presente Liquido for positivo, mas inferior ao Valor

Residual do projeto e ao da Oferta de Compra.

(B) as preferéncias dos clientes ou usudrios, uma vez
que estas tem prioridade sobre o bem estar dos (B) Futuro Liquido for negativo, mas superior ao do
funcionarios. Payback Descontado do projeto e ao da Oferta de

Compra.

(C) o bem-estar da maioria da populagdo, uma vez que
este tem prioridade sobre os interesses dos setores (C) Futuro Liquido for positivo, mas inferior ao Payback
minoritarios. Descontado, independentemente do valor da Oferta

de Compra.

(D) a segurangca do Estado, uma vez que esta tem
prioridade sobre os interesses dos individuos e (D) Presente Liquido for positivo e superior ao Valor
organizagoes. Residual do projeto e ao da Oferta de Compra.

(E) a mesma consideracdo pel_as Preferenuas I|vr~e- (E) Residual do projeto for superior ao da Oferta de
mente formula(_jas por cada cidadao, desde que néo Compra, e superior ao Valor Presente Liquido do
interfiram na liberdade de cada um formular suas projeto.
preferéncias.
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76. Uma analise do potencial de mercado implica identificagcdo
do publico-alvo para o produto ou servico de uma
empresa. Para esta andlise, o indicador mais relevante é
(A) o perfil de concentra¢@o do mercado relevante.

(B) o0 padrdo de segmentagdo do mercado.

(C) o perfil da indUstria ou setor.

(D) o perfil da concorréncia.

(E) a matriz de oportunidades e ameagas do mercado.

77. “Supondo que antes da aprovacdo do projeto a empresa

esteja operando com as necessidades de capital de giro
atendidas, um novo projeto poderd aumentar o nivel das
atividades da empresa e, consequentemente, aumentar as
necessidades de capital de giro.” (citagdo extraida de Juan
Carlos Lapponi, Projetos de Investimento na Empresa).
Com relacéo a essa afirmacgéo, considere:

| . A estimativa relevante na avaliagdo de um novo
projeto € o capital de giro incremental necessario
para atender o incremento de financiamento da
venda a prazo, o estoque de produto acabado, os
produtos em processo etc.

Il . Paraque um projeto seja considerado viavel, o VPL
do fluxo de caixa operacional ndo podera superar o
volume necessario ao capital de giro, pois 0s
recursos da empresa ndo sao gratuitos.

I'l'l. O capital de giro € um investimento que n&do tem
depreciacéo nem tributacdo, portanto, o projeto ndo
deve assumir o custo pelo uso desse capital.

V. E importante prestar atengdo ao investimento em
capital de giro porque ele exige uma remuneracao
do projeto e, ao mesmo tempo, se nao for incluido
como investimento o VPL do projeto sera
superestimado.

V. Quanto menos tempo o produto acabado é mantido
em estoque, guanto maior o prazo de pagamento
dos fornecedores e menor o prazo de pagamento
dos clientes, menor a necessidade de capital de
giro de um projeto.

Esté correto o que se afirma APENAS em

A lell.
® lelll.
© 1,1VeV.
© 1lelV.
€ IlleV.

78. O Custo Médio Ponderado de Capital da empresa é

apenas uma referéncia inicial na determinagédo da taxa
requerida de um novo projeto. Em relacdo a taxa
requerida de um novo projeto, considere:

| . Como a determinagdo da taxa requerida do novo
projeto é fundamentada no mercado de capitais, a
taxa requerida do novo projeto com risco maior que
0 da empresa devera ser menor que o custo médio
ponderado de capital.

I'l. Como as expectativas dos investidores variam com
0 tempo, os custos das fontes de capital também
variardo e o custo da cada fonte de capital deve ser
determinado pelo seu valor de mercado e néo pelo
seu valor histérico correspondente.

I'11. N&o podemos utilizar uma Unica taxa requerida
para avaliar todos os tipos de projetos da empresa,
pois a taxa requerida depende do risco do projeto, e
ndo do risco da empresa, ou dos custos de suas
fontes do capital.

I V. Supondo que uma empresa opera com custo de
capital adequado ao nivel de risco do seu negdcio,
0 custo de capital obtido dos custos dos
fornecedores de capital da empresa em uma
determinada data reflete o risco médio de todos os
ativos da empresa considerados com seu valor de
mercado, e depois do imposto.

V. O retorno de uma empresa é o retorno de sua
carteira de projetos, e o risco da empresa €
equivalente ao da incerteza dos retornos da carteira
de projetos. Se esta for diversificada, o risco da
empresa sera néo sistematico.

Esta correto o que se afirma APENAS em

A lell.

® Ilelll.
© IlelV.

® 1,111 elV.
) 111 eV.

79. Uma empresa tem a sua disposi¢do quatro projetos para o

proximo ano cujo custo inicial e VPL estéo registrados na

tabela.
Projeto 1 Projeto 2 Projeto 3 Projeto 4
I(?]lij;t; R$ 19.500,00 | R$ 25.000,00 | R$ 22.800,00 | R$ 31.000,00
VPL |R$ 8.000,00 | R$ 8.700,00 | R$11.300,00 |R$ 13.450,00

As relagBes entre os projetos sdo as seguintes:

— Os Projetos 1 e 2 sdo mutuamente excludentes.
— O Projeto 4 é independente.

Considerando o capital disponivel de R$ 55.000,00, os
melhores projetos sdo os de niumeros

(A) 1lea.
(B) 1e3.
(C) 2e3.
(D) 2,3ed4.
(E) 2ed4.
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80. O método recomendado para estimar o custo de capital AREA: ECONOMIA

das ac¢bes ordinarias de uma empresa com cotagdo na

bolsa de valores € o modelo de precificacdo de ativo Teoria do Consumidor e do Produtor

(CAPM - Capital Asset Pricing Model). Com relagdo a

esse modelo, considere: 83. Considere as seguintes proposi¢cdes em relagéo a teoria

do consumidor, supondo-se uma cesta constituida de
| . Ele estabelece uma relagdo linear entre o prémio apenas dois bens, X e Y:
exigido para investir em um ativo de risco e o
prémio que oferece a carteira de mercado. I . A inclinagcdo da curva de restricdo or¢camentaria
I'l. H& duas formas de medir o risco sistematico do depgnde da renda do consumidor e dos precos
. . . relativos dos bens X e Y.
ativo: de forma absoluta, pelo beta do ativo obtido
como resultado Qa divisdo egtrg a covariancia do I'l. O efeito total de uma variagdo de pregos na escolha
ativo e da carteira pela variancia do ativo, e, de 6tima do consumidor pode ser decomposto em dois
maneira relativa, pela covariancia dos retornos do efeitos: efeito-renda epefeito-substitui go
ativo e os retornos da carteira. : gao.
I'll. O modelo CAPM recomenda a diversificacdo da I1'l. Se X for um bem de Giffen, o efeito-substituicdo é
carteira de agles, pois o aumento do numero de maior, em valor absoluto, que o efeito-renda.
ativos na carteira tende a compensar as variacdes
provenientes das proprias empresas ou, de outra I V. No ponto de escolha 6tima do consumidor, a taxa
maneira, tende a eliminar o risco diversificavel ou marginal de substituicio entre dois bens X e Y é
risco ndo-sistematico. igual a razdo entre seus precos.

I'V. A determinacdo da estimativa do custo de capital V. A de indif @ idad
da acéo ordinaria aplicando o CAPM se baseia em ) SI cdurvas t;?'m lierénca €m sua concavidade
retornos histéricos da taxa livre de risco, do ativo de voltada para baixo.
risco e da carteira de mercado, todas durante o . f
mesmo prazo e periodicidade. Esta correto o que se afirma em

V. O risco total do ativo é a soma do risco sistematico (A) | ell,apenas.
(risco diversificavel) e do risco nao-sistematico
(ndo-diversificavel), e em wuma carteira bem
diversificada ha somente o risco nao-sistematico. B) 1,1l elll,apenas.
Esta correto o que se afirma APENAS em
C) I, 111,1VeV.

(A) eV ©

(B) 1,1l eV.

(C) [,111 elV. (D) Il eIV,apenaS.

D) Il elV.

(E) 11l elV. () 11,111 elV,apenas.

81. Em uma decisdo de investimento, é recomendavel utilizar 84. E correto afirmar:
0 método da TIR em projetos
) o o . (A)  Um aumento no preco do bem Y, complementar de X,
(A) do tipo complexo, pois € certa a existéncia de mais deslocara a curva de demanda de X para a direita.
de uma TIR.
(B) para os quais n&o for possivel determinar a priori a (B) O gasto total dos consumidores com a aquisicéo de
taxa requerida. um bem X, cuja curva de demanda é linear, atinge o
méaximo quando a elasticidade-preco da demanda
(C) mutuamente excludentes, com 0 mesmo prazo de for igual a zero.
andlise.
(D)  do tipo simples, que asseguram a existéncia de uma (C) O bem X é um bem normal, se a propor¢éo da renda
Unica TIR. gasta em sua aquisicdo aumenta a medida que
) o ) diminui a renda do consumidor.
(E) nos quais os capitais do fluxo de caixa apresentem
mais de uma mudanca de sinal.
(D) O preco de equilibrio ser& 10 em um mercado de
82. Mesmo que as estimativas do VPL esperado tenham sido cor}ccr)trrenc_lampgrfglta, rcaso iﬁ/flsr?gr?tes dfl demanda
calculadas com bastante cuidado, o fluxo de caixa de um € oferta sejam dadas, respectivamente por.

projeto €, por sua natureza, incerto. Para calcular o risco Qp =800 - 4P (Qp = quantidade demandada)

inerente a um projeto é correto utilizar a andlise Qg = 400 (Q = quantidade ofertada),

(A) do desvio-padréao.

(B) incremental. (E) Se acurva de demanda de um bem X for represen-

(C) prospectiva. tada pela reta Qp=1.000-5P, o excedente do

(D) de risco corporativo. consumidor, caso o pregco de mercado seja 150, é

(E) de sensibilidade. igual a 6.250.
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85. Supondo-se um Unico produtor, se a curva de demanda de
mercado for continua e representada pela equagéo linear
P =400 -0,1 Qp , € correto afirmar:

(A)

(B)

©

(D)

(E)

A receita média do produtor, caso a quantidade
transacionada no mercado seja 1.000 unidades,
correspondera a 10.

A receita marginal do produtor serd superior a sua
receita média, qualquer que seja a quantidade
transacionada no mercado.

A receita total do produtor ser& maxima quando a
receita marginal for igual a zero.

A receita total do produtor aumentara, se o preco de
mercado diminuir de 150 para 130.

Caso a quantidade transacionada no mercado seja
1.500 unidades, a receita marginal do produtor sera
igual a 20.

86. Assinale a alternativa correta.

()

(B)

©

D)

(E)

Supondo-se uma funcéo de produgéo do tipo Cobb-
Douglas homogénea de grau 1, a produtividade
marginal do fator variavel é estritamente decrescente
no curto prazo.

Ocorrem economias de escala no curto prazo,
gquando o aumento da produgdo é mais que
proporcional ao aumento da quantidade dos fatores
de producéo fixos.

A reta de isocusto corresponde ao lugar geométrico
das combinacdes de quantidades de dois fatores
fixos que implicam 0 mesmo volume de producéo.

Ocorrem deseconomias de escala quando, dada
uma propor¢do de aumento da quantidade dos
fatores de produgcdo varidveis, a quantidade
produzida do bem X se eleva na mesma propor¢ao.

No longo prazo, a combinagdo 6tima de fatores de
producdo é obtida quando a taxa marginal de
substituicdo técnica for superior a razdo entre seus
precos relativos.

88.

Organizagéo Industrial

Considere as proposi¢gdes a seguir.

A curva de oferta de curto prazo de uma empresa
em um mercado de concorréncia perfeita é dada
pelo ramo ascendente da curva de custo variavel
médio acima do ponto de cruzamento desta com a
curva de custo marginal.

A empresa monopolista maximizara seu lucro
produzindo a quantidade para a qual o pre¢o do
bem e o custo marginal da producédo sejam iguais.

No mercado de concorréncia perfeita, uma empresa
ndo deve operar caso 0 preco de seu produto
esteja compreendido entre o custo variavel médio e
o custo total médio da quantidade produzida.

O monopdlio é uma estrutura de mercado menos
eficiente do que a concorréncia perfeita, porque no
equilibrio do monopdlio o preco é maior que o custo
marginal.

A concorréncia monopolistica € uma estrutura de
mercado em que ha um grande ndmero de
pequenas empresas que fabricam produtos
diferenciados.

Esta correto o que se afirma APENAS em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

lell.
[,11 elV.
[1elll.
1,111 eV.
IVeV.

87. No curto prazo, admitindo-se uma fung¢do de producgéo
continua, a lei das proporcdes variaveis e a constancia
dos precos dos fatores de produgao, € correto afirmar que

()

(B)

©

©)

(E)

0 custo médio € inicialmente crescente e depois
decrescente.

quando o custo marginal comeca a aumentar, o
mesmo ocorre com o custo médio e o custo variavel
médio.

0 custo fixo médio é constante.

a curva do custo marginal intercepta a curva de
custo variavel médio no ponto minimo desta.

0 custo varidvel médio é igual ao custo marginal,
gualquer que seja a quantidade produzida.

89.

E correto afirmar;

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

No modelo de duopdlio de Cournot, cada fabricante
fixa seu pre¢o levando em conta a previsao que tem
sobre qual sera o prego praticado pelo concorrente.

O modelo da curva de demanda quebrada procura
explicar porque ha uma tendéncia a rigidez de
precos entre as poucas empresas que participam de

um mercado oligopolista.

No modelo de duopdlio de Bertrand, cada empresa
fixa sua quantidade produzida a partir da previsdo
que faz sobre a quantidade ofertada pelas rivais.

Caso haja uma empresa dominante no oligopdlio,
quanto mais elastica é a oferta das demais
empresas, menos elastica é a demanda da empresa
dominante.

Quanto mais alto for o prego estabelecido por um
cartel, menor incentivo tem os seus membros de
cobrar secretamente um preco menor que Seus
concorrentes.

90.

Uma situagdo econdmica € dita eficiente de Pareto
qguando:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

€ impossivel melhorar o bem-estar de um agente
econdmico sem piorar o de outro.

ndo é possivel aumentar a utlidade marginal da
renda sem aumentar o prego.

o excedente do consumidor € igual ao excedente do
produtor.

o nivel de bem-estar € 0 mesmo para todos o0s
individuos.

os rendimentos sao distribuidos igualitariamente.
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91. Em relagdo aos mercados caracterizados por informagéo
assimétrica, é correto afirmar: Economia Setor Publico
o ) . 93. As dimensdes do setor publico no Brasil vém aumentando
(A) Os problemas que as instituicbes financeiras P . P L
encontram quando a taxa de juros estd muito nas Ultimas décadas. Uma das possiveis explicacdes é a
g © P chamada Lei de Wagner, a qual estabelece que
elevada, uma vez que os pedidos de empréstimo
ue se fazem nessas condicdes envolvem . .
q . - N (A) o setor publico cresce sempre que o nivel de renda
usualmente projetos com risco elevado, representam do pais diminui
um exemplo de risco moral. P '
(B) a demanda global dos bens e servigos produzidos
- L ~ elo governo tem elasticidade-renda maior que a
(B) Constitui um cenario de sele¢do adversa quando Snidage q
uma instituicdo financia um projeto e o executor
desse projeto pode estar propenso a assumir um (C) os gastos do setor plblico aumentam devido a
risco maior do que seria adequado para a instituicao fatores exdgenos a economia (efeito-translacéo).
financiadora, caso ele tenha pouco a perder com o
fracasso do projeto e muito a ganhar com seu (D) o crescimento das despesas do setor publico se da
Sucesso. porque o nivel do produto per capita real da
economia diminui.
(C) A participagdo dos trabalhadores nos lucros das (E) os gastos com a defesa nacional aumentam menos
empresas é uma maneira de eliminar o problema da proporcionalmente do que o produto.
selecdo adversa no mercado de trabalho.
94. E um gasto pUblico classificado como despesa de capital:
(D) A presenca de informacdes assimétricas nos . . .
mercados impde custos privados aos agentes, (A) Pagamento de juros sobre a divida publica.
porém nao provoca desvios de eficiéncia em relagao B) Sub N . i ‘
aos mercados competitivos. (B) esuta\t/:ir;goes para investimento em empresas
o . C) Aguisicéo de material de consumo.
(E) Os sinais de mercado s&o instrumentos e/ou © quIsic
mecanismos - que permitem a ve_ndedore§ ou (D) Aquisicdo de imoOveis usados para uso das
compradores aumentar o grau de informacdo da repartices pablicas
outra parte (compradores ou vendedores), '
contribuindo assim para diminuir os prejuizos a (E) Pagamentos a inativos e pensionistas.
eficiéncia do mercado.
. 95. E caracteristica dos bens publicos:
92. Duas empresas A e B sdo grandes concorrentes no
mercado de um determinado bem X. Em uma determinada (A)  Principio da exclusdo do consumo.
semana, as duas empresas devem escolher entre duas (B) Externalidades negativas.
estratégias para vender seus produtos no supermercado (C) Consumo n4o rival.
C: manter o pre¢o da semana anterior ou dar desconto em (D) Custo marginal préximo a zero.
relagdo a esse preco. A matriz de~payoffs das 9Iu_as (E) Deseconomias de escala em sua produc&o.
empresas para as quatro combinacGes de estratégias
possiveis esté reproduzida abaixo:
96. A poluicdo é uma externalidade negativa que prejudica a

B
Manter o preco | Dar desconto
Manter o prego (1.100,1,400) (900,1.700)
A Dar o desconto (1.300,1.150) (700,800)

E correto concluir que, nesse mercado,

(A) existe uma estratégia dominante apenas para a
empresa A.

(B) né&o existe nenhum equilibrio de Nash.

(C) existem dois equilibrios de Nash possiveis.

(D) existe somente um equilibrio de Nash possivel.

(E) existe uma estratégia dominante apenas para a
empresa B.

eficiéncia econdbmica. Para limita-la, os paises tém
recorrido a dois tipos de medidas: o padréo de emisséo de
poluentes (um limite legal que a empresa esta autorizada
a emitir que, se ultrapassado, tem como consequéncia
multas elevadas) e as taxas de emissdo de poluentes,
tributo cobrado sobre cada unidade de poluente emitido
pela empresa. Comparando-se ambas as medidas, é
correto afirmar:

(A) Os padrbes oferecem maior grau de incerteza em
relacdo aos custos de producdo dos bens que
provocam a poluigéo.

(B) As taxas oferecem maior grau de certeza a respeito
do nivel de emissao de poluentes.

(C) Os padrdes sdo uma medida preferivel as taxas
quando, tudo o mais constante, a curva de custo
marginal social for pouco inclinada.

(D) As taxas sao preferiveis aos padrfes quando a
curva do custo de reducdo de poluentes é muito
inclinada.

(E) A adocao de qualquer uma das medidas néo implica
um beneficio social maior em relacéo a situagdo em
que o governo nao interfere no mercado.

18

TCESP-Auditor-A01



MODELO - Caderno de Prova, Cargo AO1, Tipo 001

97.

De acordo com o Principio da Equidade, um imposto
sobre vendas com aliquota uniforme, incidindo sobre
todas as vendas de bens e servicos de forma nao-
cumulativa, é

(A) justo, porque onera apenas 0s que tém maior nivel
de renda e de consumo de bens e servicos.

(B) regressivo, porque o0s consumidores mais ricos
contribuirdo proporcionalmente menos em relagdo a
sua renda que os consumidores pobres.

(C) progressivo, porque 0s consumidores que
despendem mais pagardo um valor total de imposto
superior aos que despendem menos.

(D) proporcional, porque todos os consumidores pagam
uma percentagem uniforme sobre todas as compras.

(E) neutro, uma vez que a alteragdo que provoca na
alocacéo de recursos por parte do setor privado é
muito grande.

98.

O imposto que menos afeta a eficiéncia dos mercados em
concorréncia perfeita, ou seja, aquele que melhor atende
ao principio da neutralidade é o imposto

(A) em que cada cidaddo paga uma parcela fixa em
unidades monetarias, qualquer que seja a sua
renda.

(B) que incide sobre a renda de cada cidadao de forma
proporcional.

(C) sobre vendas a varejo, com aliquotas fixas para todo
o tipo de mercadoria.

(D) sobre vendas a varejo, com aliquotas menores para
0os produtos considerados essenciais para a
comunidade.

(E) sobre o valor adicionado, do tipo multiestagio, com
aliquotas fixas para cada setor da economia.

InstrucBes: Considere as informagdes apresentadas a seguir

para responder as questdes de nimeros 99 e 100.

Em um mercado de concorréncia perfeita, a demanda do
bem X é representada pela reta Q;=1.600-2P e a de
oferta, pela reta Q, = -200 + 3P. O Governo decide
instituir um imposto especifico sobre as vendas do bem X
de R$ 20,00 por unidade.

99. E correto afirmar que
(A) o 6nus do imposto sera repartido igualmente entre
produtores e consumidores.
(B) o preco de equilibrio do bem X no mercado
aumentara R$ 12,00.
(C) a parcela do imposto que sera paga pelos
produtores corresponde a 60% do total.
(D) a quantidade transacionada do bem X no mercado
diminuird em 30 unidades.
(E) a eficiéncia do mercado ndo sera afetada por esse
imposto.
100. O peso morto da tributagdo corresponde, em unidades

monetarias, a

(A) R$ 300,00.
(B) R$ 288,00.
(C) R$228,00.
(D) R$ 150,00.
(E) R$ 144,00.
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